



● 重点关注

62家医院恢复正常医疗，无症状感染患者的甄别存挑战

武汉解封 医院面临更大压力

医师报讯（融媒体记者 熊文爽）记者从华中科技大学同济医学院附属同济医院官网获悉，4月6日起，该院汉口主院区所有科室门诊将在严格预检分诊制度下全面开放，恢复正常医疗秩序。此前，湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部发布通告称，武汉市将于4月8日起解除离汉离鄂通道管控措施。自此，因新冠疫情而被按下“暂停键”的武汉将重新“PLAY”。

国家卫生健康委医政医管局监察专员焦雅辉介绍，根据报告显示，截至3月30日，武汉市有62家医院恢复了正常医疗，

这62家医院约占武汉市二级以上医院的40%，涵盖了绝大多数规模较大的医院，有60家医院全面恢复了门诊诊疗，53家医院开放了急诊服务，日门急诊诊疗人次为2.5万人次。

为进一步了解武汉医院复工复产情况，4月6日，医师报《医界热点》直播栏目连线华中科技大学同济医学院附属协和医院副院长、协和医院抗击新冠疫情领导小组副组长夏家红和华中科技大学同济医学院附属同济医院副院长刘争，就复工复产和工作挑战等相关问题进行介绍和探讨。栏目由《医师报》

社常务副社长兼执行总编辑张艳萍主持。

“从目前来看，医院复工复产态势积极向好。”夏家红介绍，除急诊发热正常开放之外，医院门诊已经从5个恢复至50个；线下的门诊量、挂号量从200个恢复至储量的2600；病房从6个恢复至99个。“医院开放了40%左右的医疗卫生服务。”

华中科技大学同济医学院附属同济医院的情况与之类似。刘争表示，从1月底开始，医院医务人员的大量精力就投入到抗疫工作中，但在此期间，医院还是开放了部分普通医疗。“于急危重症患者，

医院开放了急诊医疗服务；于慢性病患者，医院则提供线上云医院服务，提供在线视频问诊、药品配送一站式服务。”

4月8日武汉迎来解封无疑令人振奋，但同时也有更多人担心，解封后，武汉市医疗是否会面临更大挑战？

夏家红表示，接到通知后，医院做过多次预判和分析，解封后，医疗需求将会快速增加，院感工作会面临更大压力，医务人员也需更加提高警惕性。

“为保证解封后医疗工作的正常运行，医院已经针对性做了很多预案，制定多个工作流程，充分做好

复工复产准备。”

刘争提到，解封后，接诊服务范围扩大，由服务单一患者（新冠患者）转为服务“复杂”患者（普通就诊患者），“新冠患者数量虽然少了，但会变成‘特务’，混杂在普通就诊患者中，增加识别难度。”刘争强调，特别是无症状感染患者的甄别，具有一定的挑战性。



扫一扫
观看直播回放

● 信息之窗

对入境旅客全部实施核酸采样检测

医师报讯 4月6日，海关总署卫生检疫司副司长宋悦谦在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，海关是外防输入“第一道防线”。从4月1日起，海关对通关入境的所有旅客均实施核酸采样检测，全部进行核酸检测，并将所有人员及其信息全

部移交口岸所在地联防联控机制，分类采取医疗救治或统一集中隔离的措施，以确保无缝对接、闭环运作。对离开交通工具的机组成员和船员，严格实施“三查三排一转运”的卫生检疫措施，全部进行核酸检测。

● 一周资讯

广州一护士被外籍新冠患者咬伤

警方：立刑事案件调查

医师报讯 4月1日，广州市第八人民医院隔离病区女护士汪某请一外籍新冠肺炎确诊患者（男，47岁，尼日利亚籍）抽血检查，该患者不予理睬，并试图强行走出隔离病房。护士见状将其阻拦，被其推倒在地殴打并被咬伤脸部。目前，医院为汪护士进行了全身体检及紧急心理疏导，正在接受隔离观察。

据了解，该医院已加

强内部隔离区安保力量。同时，广州警方已立刑事案件对此事进行调查，并进一步加强了对医院内部及周边的安保工作。涉案嫌疑人目前正在警方监管下隔离治疗，待其治疗结束，警方将立即对其采取刑事强制措施，并依据中华人民共和国传染病防治法、刑法、外国人入境出境管理法等法律法规，坚决依法严肃处理。

● 短消息

甘肃首批5家互联网医院上线

医师报讯 4月2日，甘肃省首批互联网医院上线仪式在甘肃省妇幼保健院举行。甘肃省妇幼保健院、甘肃省第二人民医院、

兰州大学第二医院、兰州市第一人民医院、白银市第三人民医院集体上线，甘肃省互联网医院监管平台同步全面启用。



● 依靠

因长时间卧床，北京市第一位成功脱离体外人工膜肺（ECMO）的新冠肺炎危重症患者、78岁的马奶奶肌肉力量较差，头不能太长时间抬起。为帮助其进行康复训练，北京地坛医院ICU医务人员只能紧紧抱着她练习。图为马奶奶紧紧依偎在蒲琳大夫的怀中进行坐位练习，这样的场景每天都会在ICU病房里上演，医患互相坚守和鼓励必然会迎来生命的曙光。

图/文 北京地坛医院
刘景院 王燕



近日，李金海医师在武汉市金银潭医院采用创新气管切开术，仅用56秒挽救一位危重患者。

● 医界热点

铁杆朋友 风雨同行

医师报《医界热点》栏目连线援意、援塞专家

医师报讯（融媒体记者 熊文爽）近日，为了解各国新冠疫情动态，医师报《医界热点》直播栏目分别连线浙江大学医学院附属第一医院呼吸内科副主任医师、援意专家组成员周华教授和中山大学附属第一医院呼吸与危重症医学科主任、援塞专家组成员郭禹标教授，就当地疫情防控问题进行讨论与介绍。

“意大利新冠疫情情节攀升，伦巴大区和贝加莫市是重灾区。”周华介绍，专家组刚到时，意大利的

感染人数日增长量为6000多，病死率保持在10%左右，所有病房满员，大部分重症患者在普通病房救治。“两个礼拜后，日增长量有所下降，但高确诊率还将持续，目前，意大利疫情进入平台期。”

据介绍，援意专家组三大任务：防控、救治和力所能及地帮助华人华侨。针对华人普遍关心的居家隔离注意事项，援意专家组在米兰驻地酒店举办了4次新冠肺炎知识讲座，面向华人华侨、留学生进行直播，共2万余

人次在线观看和互动。

而在塞尔维亚，中国医疗专家组不仅带去了“四早四集中”的联防联控经验，还带去了“火眼金睛”——中国的检测机构“火眼”实验室可日测万人份，大大提升了塞尔维亚核酸检测的能力和手段，被称为“火眼计划”。

郭禹标介绍，塞尔维亚非常重视中国专家组的意见和建议，根据我国方舱医院模式，48小时内把首都贝尔格莱德会展中心改建为一座方舱医院，设立

约3000张床位，用于收治新冠肺炎患者。

郭禹标提到，经过调研，专家组发现塞方“全国一盘棋”的抗疫理念还需强化。“在人员配备上，建议调动轻灾区医务人员支援重灾区，缓解医护压力；在疫情诊治上，建议从国家层面制定诊疗指南，推动规范化培训，做到医护人员知，人人会。”

该直播由《医师报》社常务副社长兼执行总编辑张艳萍主持，共有18万余人次实时收看。



观看直播
扫一扫